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Індекс людського розвитку  (ІЛР) – це показник, який характеризує рівень 

життя, освіченості, грамотності та довголіття людей в певний проміжок часу та 

на певній території. Важливість даного індексу визначається тим, що: 

1. ІЛР дозволяє вимірювати якість та рівень життя, включаючи тривалість 

життя, дохід на душу населення та рівень освіченості населення. За цими 

показниками ми маємо можливість  порівнювати рівень життя людей між 

регіонами, країнами, континентами. 

2. За допомогою індексу людського розвитку державна влада може 

вибудовувати стратегію розвитку щодо вдосконалення системи освіти, охорони 

здоров’я та соціального забезпечення. У кожній країні є  соціальні прошарки 

суспільства, багаті, люди з середнім рівнем достатку та найбільш вразливий 

прошарок населення – бідні. Саме на основі даних ІЛР влада або  благодійні 

організації здійснюють заходи, які сприяють зменшенню нерівності серед 

населення. 

3. Індекс ІЛР дає можливість порівнювати рівень прогресу в різних галузях 

(освіта, культура, медицина) протягом певного часу. Наприклад, наскільки 

змінився рівень медицина протягом п’ятдесяти років і які події, або фактори на 

це вплинули. 

4. Показник людського розвитку робить видимими проблеми бідності, 

нерівності та якості освіти і підвищує свідомість людей, щодо важливості 

вирішення цих соціальних проблем [1]. 

Доцільно з’ясувати причини виникнення індексу людського розвитку. 

Вперше він був застосований в звіті про розвиток людей в 1990 році та 

опублікований програмою розвитку ООН. Розроблений на основі кількісних 

показників групою економістів на чолі з пакистанським вченим-економістом та 

філософом Махбубом-уль-Хаком. Однак концептуальна структура індексу була 

розроблена індійським вченим Амартія Сеном. 

Методологія індексу людського розвитку формувалася на основі середніх 

арифметичних індексів валового внутрішнього (національного) продукту на 

душу населення, досягнутого рівня освіти та середньої тривалості життя 

населення. 

Існують показники ІЛР, за якими розрізняють його рівень досліджуваної 

країни: низький  < 0,5; середній 0,5 – 0,8; високий ≥ 0,8. При розрахунку ІЛР 

також потрібно враховувати гендерні особливості та соціально-економічну 

нерівність чоловіків і жінок в досліджуваній країні. Якщо така нерівність існує, 

то індекс розраховується окремо для чоловіків та жінок. Проте у випадку 

соціально-економічної рівності чоловіків та жінок індекси будуть майже 
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рівні [2]. 

Важливим аспектом у динаміці міжнародних процесів, вивчається вплив 

ІЛР на розвиток конкретних країн. Індекс має значний вплив на розвиток освіти, 

охорони здоров’я та соціального забезпечення. Політики при створенні 

політичних програм на покращення вище перелічених галузей використовують 

ці показники. 

Особливий акцент у вивченні ІЛР, являється його сприяння розвитку 

людського капіталу. Людський капітал – це сукупність факторів, від яких 

залежить продуктивність  та якість живої праці. Здоров’я, знання, якість життя 

людини є складовими людського капіталу. Їх відсутність або неналежний рівень 

призведуть до економічного регресу країни. Країни з середнім та високим ІЛР 

вважаються економічно стабільними і є привабливими для іноземних інвесторів, 

тому впевнено можна відмітити що ІЛР сприяє сталому розвитку соціуму країни 

[3]. 

Серед фахівців часто буває критика необ’єктивного висвітлення інформації 

Індекс людського розвитку, що надає суб’єктивну інформацію, адже при його 

обчисленні автори можуть використовувати застарілі, недостовірні або 

нереальні дані, дані можуть застаріти до того часу коли показник ІЛР буде 

застосовуватись. 

Показник ІЛР не враховує специфічних цілей кожної країни. Збільшення або 

зменшення його рівня не завжди може не впливати на розвиток країни, адже їхні 

пріоритети і цілі можуть відрізнятися, і тоді цей показник може не враховуватись 

в подальшому розвитку. Індекс людського розвитку не завжди враховує  вплив 

виробничо-господарської діяльності на навколишнє природне середовище [2]. 

При визначенні Індекс людського розвитку застосовується тільки три 

показники, що впливають на людський розвиток, але таких показників значно 

більше. Наприклад, вода та санітарія, житлові умови, рівень зайнятості,  якість 

робочого середовища, купівельна спроможність громадян, стан довкілля – всі ці 

перелічені фактори також впливають на людський розвиток 
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